- FINAL TN40 du 19/1/2008
VARIATEUR FOC

Le dessin d’ensemble du variateur est un document tel quel fourni par le constructeur
dont certains détails de dessin ne respectent pas rigoureusement les normes de
représentations telles les hachures des bagues de rouiements.

La vue de droite est une demi coupe particuliére dans la mesure ou la partie situee
en dessous de I'axe est représentée vue de gauche intérieur carter. La séparation
verticale au milieu du carter est mal délimitée et quelques petites arétes de détail du
porte-satellites 27 normalement visibles n’apparaissent pas sur le dessin.

Vue intérieure du systéme de variation
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Fig.1 - Repéres roulements
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Fig.2 - Repérage angle p’




1 1 CARTER

2 1 FLASQUE ROQULEMENT G V

3 1 FLASQUE ROULEMENT PV

4 1 TAMPON P, V.

] 3 AXES DES PQULIES DE FRICTION

6 3 POULIES DE FRICTION

v 2 FLASGUES POULIE CENTRALE

g 1 ARBRE.G. V. (pignon rasporte 17 dents)
9 1 RESSORT

1011 MOYELU DE LA COURONNE

11 1 COURONNE (75 denis)

12 1.1 BOITIER DE COMMANDE

13 1 AXE DU PIGNON

1411 PIGNON (25 dents)

15 i1 Vis

16__1.1 VERNIER INDICATEUR

17 1 COUSSINET

18 |1 PIGNON DE VERNIER (13 dents)

19 1 CHAREALU D'INDICATEUR ETANCHE
2011 BAGUE DARRET DU RESSORT

21 | 4 PORIE-COURONNE

22 11 JOINT. D'ETANCHEITE A LEVRE P. V.,

23 11 JOINT DETANCHEITE ALEVREG. V

24 11 ARBREP. V

25 16 COUSSINETS DES SATELLITES

28 2 AXES DES PIGNONS SATELLITES

27 1 PORTE-SATELLITES

28 (1 COURONNE (90 dents inf, 122 dents ext.)
28 .13 AXES INTERMEDIAIRES

30 13 PETITS PIGNONS AXES INTERMEDIAIRES (26 dents)
312 DOUBLE-PIGNONS SATELLITES (50 e 23 dents)
32 11 PIGNON ARBRE MOTEUR

3313 SECTEURS DENTES

34 13 MOYEUX PIVOTANTS

35..4.3 RONDELLES ENTRETOISES

38 |3 GRANDS PIGNONS AXES INTERMEDIAIRES (49 dents)
37 13 PIGNON DE POULIE DE FRICTION (20 dents)
38 1 BAGUE D'ARRET VIS

39 11 CREMAILLERE

40 314 VIS DE COMMANDE (pas 1.5 mm}
41..1.2 PALIERS

42 i1 VOLANT DE REGLAGE

Réf | Nb Désianation

VARIATEUR FOC







Nom : Signature :
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a) Quel type de liaison faut-il mettre entre 10 et 1 7 Pourquoi ? Précisez I'ajustement
adéquat.

b) Montrez que F'axe de 33 est nécessairement confondu avec celui de 34.
A 'aide d’un dessin a main levée, proposez une solution de fixation de 33 sur 34.

¢) La liaison de 32 sur 8 & l'aide d’'une goupille est-elle judicieuse ? Proposez une
solution plus adaptée & une production en grande série.

d) 24 et 27 constituent un méme sous-ensemble. Comment 27 peut-il étre assemble
de maniére fiable a 24 (ne pas nécessairement se fier & la représentation donnée par
le dessin d’ensemble). Faites un dessin @ main levee.



e) Les roulements & billes A, B, D et E sont-ils correctement montés ? (cf. Fig.1).
Justifiez votre réponse. Expliquez le role des deux billes entre les arbres 8 et 24.

f) Quel est le type de la liaison entre 5 et 34 ? Le choix des roulements G pour
assurer cette liaison est-il adapté ? Justifiez votre réponse.

g) Le montage des roulements H et | assurant la liaison pivot entre 29 et 34 est-il
correct ? Justifiez votre réponse et expliquez la forme de la bague 35.
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h) Tracez la chaine de cotes relative au jeu J entre les deux billes.
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i) Complétez le graphe de liaisons du variateur (on ne considere qu'un seul systeme
avec poulie de friction).

Porte couronne 28

Arbre récepteur

Bifle droite
Bille gauche

Arbre moteur 8
Crémaiiiere

Pianons satellite

Flasque moblle 7
Plighon 14

Arbre pouiie de fiction

Arbire intermédiaire 28

Moyeu pivotant 34



j) Tracez le schéma cinématique du variateur sans la commande de variation en ne
considérant qu'un systéme de variation {une poulie, un arbre intermédiaire, un
satellite...).

k) Sachant que le pas de la vis 40 est de 1,5 mm, déterminez 'angle de rotation o du
vernier 16 quand 42 fait un tour. Pour cette méme condition, déterminez la valeur

angulaire B de pivotement des moyeux 34.

Calcul du rapport de variation entre 'arbre moteur et 'arbre récepteur :

) Exprimez le rayon Ry du cercle de contact sur les flasques 7 en fonction de [3', des
entraxes 0'0 (29-8) et de O'A (29-5), voir Fig.2 .
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m) Exprimez la vitesse de rotation Nz en fonction notamment de Ry, rayon variable
de contact sur les flasques 7.

n) Exprimez la vitesse de rotation de la couronne Nzg en fonction de Nos.

o) Exprimez le rapport de variation Nz./Ng du variateur. Montrez que I'échelle du
dessin n'influence par ce rapport.
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Rappel :

p) Déterminez pour quel rayon Ryv de contact de 6 sur 7, la vitesse de sortie du
variateur est nulle quelle que soit sa vitesse d'entrée.



q) « Le choix du variateur ne peut se faire qu'en fonction du couple résistant de la
machine a entrainer et non daprés la puissance du moteur électrique de
commande ». Justifiez cette remarque trés importante faite par le constructeur.

r) Le variateur posséde un rendement de 0,85 et son rapport de réduction se situe
entre 0 et 1/25. Sachant.que le couple résistant maximal du récepteur s'éléve a 200
mN et que le moteur électrique d’entrainement tourne a 1430 tr/mn,

Déterminez quelle doit étre la puissance minimale de ce moteur électrique ?

s) Le coefficient de frottement f entre flasques et poulie est de 0,2. La puissance
nécessaire pour le récepteur est de 1000 Watts lorsque la vitesse est maximale en
sortie du variateur. Déterminez I'effort presseur minimai gque doit assurer le ressort 9
(Pour simplifier, raisonnez avec des flasques plans, sans conicité).

Sachant que le ressort 9 est monté précontraint avec une compression de 10 mm
(flasques 7 non écartées), en déduire sa raideur.



